

El Castellano

Dirección, Redacción y Administración: Teléfono, número 1-61 Calle de Santander, 10 y 12 - Apartado, núm. 88

DOS EDICIONES DIARIAS

SUSCRIPCIONES:
En la capital: 2 pesetas mensuales
Fuera de la capital: 3 pesetas mensuales
Trimestre: 6 pesetas
Semestre: 11 pesetas
Año: 20 pesetas
Estranjeros: Precios convencionales

El proyecto de asignaciones al Clero

Aunque haya que reconocer en justicia que es una concesión de algún mérito el proyecto del Gobierno del señor Lerroux sobre las asignaciones a una parte del Clero, no puede satisfacer a las conciencias cristianas ni siquiera a las laicas que se rindan a la justicia y a la recta doctrina ya que no se debe consentir que toda una clase social y precisamente por acción directa y culpable del régimen imperante, llegue a estado de la mayor indigencia.

No creemos que el proyecto susodicho deje de sufrir reforma en el sentido de ampliar la asignación de los sacerdotes; porque, dejándola reducida a las proporciones de que se viene hablando, sería imponer a muchos miles de sacerdotes el mayor de los suplicios. Es posible que el Gobierno, sin darse cuenta de lo necesario de las sumas anuales que habrían de corresponder a la mayoría de los sacerdotes, transija—después de escuchar las voces que se van levantando y las que se dejarán oír en el Parlamento—con fijar unas asignaciones que eviten la iniquidad de dejar morir en la indigencia a una clase social: que no exige si no la decorosa, aunque humilde, sustentación que en toda justicia y aun con arreglo al mero derecho positivo, vinerado en la Constitución atea, le corresponde.

Hombre láico es el señor Lerroux,

de la consabida historia, y difícil es su posición al tener enfrente el sectarismo feroz de los empujones extremistas, a más de estar rodeado por elementos (dentro de sus propios huesos) que le empujan denodadamente hacia el estrépito extremismo anticristiano; pero, ya por su madurez que le retiene en un propósito de lo que llaman gubernamentalismo, ya por no perder la vista del pronunciamiento de la mayoría de los españoles en la última contienda electoral, ya porque sabe a ciencia cierta que temerario fuera prescindir de las derechas, el señor Lerroux ha de meditar mucho sobre el proyecto de asignaciones al Clero, no contentándose con los clamores que van surgiendo y a las súplicas razonadas que se exponen y exponrán.

El primer paso de reivindicación está dado, habiendo querido el Gobierno no prescindir de la espontaneidad; y es, a fin, un progreso compararlo—aunque por el momento sealan remiso—con aquella legislación de las Constituyentes y los actos de odiosidad y persecuciones de diputados y ministros contra la fe, el sacerdocio y los fieles.

Prosigamos e avance con prudencia, hasta lograr las máximas conquistas.

S. CARRASCO.

Riquezas poco conocidas



«La Adoración de los Reyes». Tríptico anónimo del siglo XV existente en la excolegiata de Covarrubias

El admirable tríptico gótico que hoy reproducimos es una de las muchas y valiosísimas joyas de arte antiguo que se afeoran y exhiben en la insignie Excolegiata de la muy noble villa de Covarrubias. Maravillosa y notable obra escultórica del siglo XV que se supone fué traída de Flandes por un agente onbre de don Carlos Quinto e mayordomo del conde Nassau, llamado Antonio de Cuevas, magnate natural de la villa, que se halla sepultado en el baptistero de la antedicha Excolegiata. A pesar del tradicional aserto, no obstante la popular creencia, nada hay, sin embargo, ni documento existe, que compruebe la veracidad de tan quimérica donación, quedando, pues, y esto es lo triste, en el más riguroso incógnito y en el más laiente misterio la procedencia y origen de tan preciado tríptico; por desventura desconocese hasta el habilísimo artífice que lo modeló.

Delicado escultor, imaginero insuperable de concepción suprema y de dotes

no igualables debió ser éste ignorado como lustré artista ya que supo plasmar con el prodigio de su buril una de las más hermosas maravillas de la imaginaria mundial.

El cuerpo central de esta maravilla es un conjunto bellísimo, un grupo admirable de seis figuras de madera en bulto magistralmente esculpidas, perfectamente labradas: pureza de rostros, graves, serenas; exquisitez de líneas, suaves, caderas, delicadas; profusión y riqueza de ropaje, sutil áureo, policromado, de caprichosos pliegues de arrugas armoniosas, y en todos los lados y en todos sus detalles aparece como complemento indispensable la exuberancia y riqueza de un anillado y bien sentido estilo gótico.

Completan el tríptico dos hojas laterales de bellísimas pinturas religiosas pertenecientes a la esclarecida e inmortal escuela italiana.

Carlos J. Blanco Estéban.

El general Sanjurjo es trasladado al castillo de Santa Catalina

EL GENERAL SALIO DEL DUESO EL SABADO POR LA NOCHE.

Santander.—A las once menos veintete de la noche del sábado abandonó la comuna penitenciaria del Dueso el general Sanjurjo, acompañado del jefe de la Brigada Social de Madrid, llegado exclusivamente con este objeto a Santofía; del teniente coronel de la Guardia civil de Santander, y de un agente, emprendiendo el viaje en coché a Santander.

LLEGADA A SANTANDER Y «SALIDA PARA CADIZ».

Santander.—A las doce y veinticinco minutos de la noche del sábado llegaron a Santander, a toda marcha cuatro automóviles de la Guardia civil, que habían estado una hora antes del penal del Dueso, conduciendo al general Sanjurjo y a sus acompañantes.

Llegó en primer término la Policía, después el jefe de la Comandancia de la Benemérita, señor Morales, que acompañaba al general, y detrás dos coches de la Guardia civil, con agentes y equipajes.

Se esperaba la llegada del general media hora antes, pero los coches se retrasaron en la carretera, dando lugar a que los alrededores del embarcadero se llenaran de gentes desosadas de ver el heroico general.

En cuarto de hora antes se desmontó el cañonero «Cánovas del Castillo» una gasolinera, en la que llegaron a tierra el comandante primero del buque y el segundo comandante del «Ciclope», señores Mendizábal y Llistan.

Después de apearse todos los que venían en los automóviles. Yo hizo el general Sanjurjo. Vestía de rpaisano, con impermeable de cuero y una botina. El público le recibió con un respetuoso y emocionado silencio. El general desfiló, abriéndose calle a gente, precedido del jefe de la Guardia civil y bajó las escaleras para tomar la gasolinera. El momento, de una gran emoción, fué alterado por un fogonazo de magnesio de un fotógrafo, que causó la irritación de la Policía, que pretendió incautarse de chasis con la placa impresionada, oponiéndose los periodistas que hacían información, prevaleciendo el criterio de éstos.

EXPECTACION ANTE LA LLEGADA DEL GENERAL.

Cádiz 7 (8 t).—Se observa gran expectación ante la llegada del general Sanjurjo. Durante el día, las calles y los cafés presentaron un aspecto más animado que de costumbre, lo que hace suponer que los amigos del general preparaban manifestaciones para recibirle, pero las autoridades deben haberse apercibido del propósito por cuanto, al parecer, se han circulado órdenes rigurosos de que se prohiba formar grupos a la llegada del cañonero que conduce a Sanjurjo.

En el castillo de Santa Catalina están dispuestas las habitaciones que ocupará el exmarqués de Riff; en ellas, desde media tarde, se encuentra el hijo del general y numerosos amigos.

En los centros oficiales hay la consigna de no decir hora en que llegará el barco, pero parece ser que esto no ocurrirá antes de media noche.

Se sabe que las autoridades tendrán dispuesto un automóvil cerca del muelle para que apenas desembarque sea trasladado al castillo de Santa Catalina.

nera desfiló, abriéndose calle a gente, precedido del jefe de la Guardia civil y bajó las escaleras para tomar la gasolinera. El momento, de una gran emoción, fué alterado por un fogonazo de magnesio de un fotógrafo, que causó la irritación de la Policía, que pretendió incautarse de chasis con la placa impresionada, oponiéndose los periodistas que hacían información, prevaleciendo el criterio de éstos.

En seguida zarpó la gasolinera, quedándose en tierra el comandante del «Ciclope» para hacerse cargo del equipaje del general.

El «Cánovas» zarpó seguidamente para Cádiz.

EXPECTACION ANTE LA LLEGADA DEL GENERAL.

Cádiz 7 (8 t).—Se observa gran expectación ante la llegada del general Sanjurjo. Durante el día, las calles y los cafés presentaron un aspecto más animado que de costumbre, lo que hace suponer que los amigos del general preparaban manifestaciones para recibirle, pero las autoridades deben haberse apercibido del propósito por cuanto, al parecer, se han circulado órdenes rigurosos de que se prohiba formar grupos a la llegada del cañonero que conduce a Sanjurjo.

En el castillo de Santa Catalina están dispuestas las habitaciones que ocupará el exmarqués de Riff; en ellas, desde media tarde, se encuentra el hijo del general y numerosos amigos.

En los centros oficiales hay la consigna de no decir hora en que llegará el barco, pero parece ser que esto no ocurrirá antes de media noche.

Se sabe que las autoridades tendrán dispuesto un automóvil cerca del muelle para que apenas desembarque sea trasladado al castillo de Santa Catalina.

En el castillo de Santa Catalina están dispuestas las habitaciones que ocupará el exmarqués de Riff; en ellas, desde media tarde, se encuentra el hijo del general y numerosos amigos.

En el castillo de Santa Catalina están dispuestas las habitaciones que ocupará el exmarqués de Riff; en ellas, desde media tarde, se encuentra el hijo del general y numerosos amigos.

Cortamos y pegamos

Autayamientos socialistas

Los vecinos de varios pueblos en provincias tan distantes como Granada y Asturias, han requerido de los respectivos gobernadores que se giran visitas de inspección a sus Ayuntamientoes, de mayoría socialista, a fin de comprobar las irregularidades administrativas que se advierten en su gestión. El tiempo de liquidar cuentas y de confeccionar los nuevos Presupuestos.

Varias de estas visitas han dado ya por resultado la comprobación de despilfarros, de inversiones injustificadas de fondos, de informalidades de contabilidad. En el pueblo de Zubia se pignoraron títulos de la Deuda por valor de 18.000 pesetas y no se sabe el empleo que se dará al metálico; en cambio se regaló una radio a la Casa del Pueblo. En el de Arcos como aquel de la provincia de Granada—no se ingresaron en caja los productos de ciertas multas que desde luego, se cobraron. En Aller (Asturias) a la par que se suprime la consignación de la casa cuartel de la Guardia civil, se aumentan las partidas en favor de empleados de nuevo y discrecional nombramiento de los regidores. En los nuevos Presupuestos de Mires se reducen los subsidios para obras de cultura, pero se mantienen íntegros los gastos de representación del alcalde, aumentados el año último.

Al tiempo que dan muestras de esta incapacidad para administrar, los Ayuntamientoes socialistas persisten en desacreditar su autoridad, empujando con los mismos ya medidas de arbitrario rigor, ya tolerancias excesivas, según la filigrana política de aquellos. Por no referirnos sino a ejemplos recientes en Peralta, el alcalde encarcela a cuarenta vecinos porque tocaron las campanas anunciando una solemnidad religiosa; y en Sigüenza (Murcia), por el mismo motivo levantó la propia autoridad un tumulto que le ha valido su destitución. Por la detención arbitraria del párroco ha sido procesado el alcalde de Serantes (Córdoba) y al contrario, el de La Algeba (Sevilla), ha merecido la destitución por desobedecer las órdenes del gobernador en cuestiones de orden público.

(De «El Debate».)

«Acción Española»

El día 16 último apareció el número 43 de esta revista, guión del pensamiento español actual.

Cumplióse en aquella fecha el segundo aniversario de su publicación y quiso solemnizarlo lanzando un número extraordinario, si no por su formato, por su contenido y por las firmas que lo avatañan.

Quiso honrarse la Revista reproduciendo en lugar preferente de sus páginas, un autógrafo sentido y expresivo del heroico general Sanjurjo, y siguiese tras un artículo editorial, que expone los propósitos que animaron a los que iniciaron la tarea, y los resultados obtenidos hasta hoy, trabajos autorizados por las más reputadas firmas: El Conde de Rodezno, Julio Palacios, Alvaro Alcalá-Galiano, Victor Pradera, Emilio Herrera, El Marqués de Lozoya, José Calvo Sotelo, José María Pemán, Juan de la Cierva y Codorniu, Eugenio Montes, José María de Arelliza, Ramiro de Maeztu, El Conde de Santibáñez del Río, Joaquín Arrarás, Jorge Vigón y José Pemartín.

Y todo ello dosificado tan justamente, y en tal forma combinado, que la lectura no pierda un instante su interés, ni rinde la fatiga a pesar de la gravedad de los temas que se examinan.

Aventurado sería resaltar la importancia e interés de uno u otro de los artículos insertados en este número de «Acción Española»; pareciera indicar que los demás cedían a él, por algún concepto. Y no sería justo. No tiene esta significación señalar a la atención en cambio y no por otra cosa que por el valor de la actualidad que encierra el bien cancelado trabajo del señor Montes, una de las primeras firmas de España.

Por otro concepto es digno de atención el trabajo del señor Pemartín, en el que se estudia el movimiento intelectual promovido por «Acción Española», sus manifestaciones y sus posibles resultados. Tenemos entendido que de éste trabajo se va a editar una «separata» que está llamada a hacer un gran bien, difundiendo al conocimiento de una obra ingente emprendida con abnegación y proseguida con constancia y tenacidad.

Bibliografía

«Trabajo y capital». Según las doctrinas de León XIII y Pío XI. Por Tomás de la Cerda y de las Barcnas.—Ediciones FAX. Plaza de Santo Domingo, 13. Apartado 8.001. Madrid.

Ante la turbulenta situación a que hemos legado, ante las vanas tentativas del liberalismo económico por un lado y por otro del socialismo estatista y del amarquismo bolchevista para resolver los problemas vitales de nuestra sociedad; «tenemos—dice el Cardenal Mercier—un deber imperioso que cumplir». Y entre los varios artículos de este deber social hay uno que reza, «debemos... estudiarla en su complejidad, tratando como primer guía las Enciclicas publicadas por los últimos Pontífices».

Hay que reconocer que el autor de «Trabajo y Capital», al trazar esta primera parte que dedica a «la cuestión social» y al «trabajo», ha salido escrupulosamente, generosamente, esa cuenta y deber social. Escrupulosamente, porque la contextura del libro es exactamente esa, un estudio de la cuestión en su complejidad, bajo la inmediata luz de las Enciclicas; generosamente, porque el aire de libro va de dentro a fuera, del autor al público. No es la cristianización ni el mero resultado de un «zarzarrancho» mental y material que deja limpios ficheros y carpetas sobre una materia trabajada y desgastada al autor que ve reunidos «sus» anhelos en una publicación primorosamente presentada (y la del libro en cuestión es grandísima), no. El autor es generoso por cuanto da al público, en una exposición clara, de una claridad contagiosa y propensa a obrar, una concepción clara; no es la obra una meta sino un punto de partida; no tiene la obra su fin en sí misma, es un libro esencialmente divulgador. Tal parece ser su destino: trasfudir, extender a muchos los resultados del estudio propio, ayudar a muchos a cumplir aquel deber social de «estudio con la guía inmediata de las Enciclicas», pesa sobre todos.

La doctrina cristiana, cuya sustentancia en materia social adaptada a las circunstancias presentes son las Enciclicas las máximas cristianas, renovaron de año a año, la sociedad civil; bien podrán ahora sanar lo que entonces formaron. «Si el remedio ha de tener el mal que padece ahora la sociedad humana, este remedio no puede ser otro que la restauración de la vida e instituciones cristianas. Cuando las sociedades se demoran, exige la rectitud que, si se quieren restaurar, vuelvan a los principios que les dieron el ser». Esta frase de la «Summa Novarum» que encontramos en el

libro de La Cerda en la Introducción y, en su última página, como comprendiéndolo materialmente se nos anota el punto concreto de luz que orienta en lo espíritual. «Así siga siga esa luz tan fácil y lamente la sociedad con sus obras, como el autor la ha seguido en la exposición de sus ideas y enseñanzas».

Completan el tríptico dos hojas laterales de bellísimas pinturas religiosas pertenecientes a la esclarecida e inmortal escuela italiana.

Carlos J. Blanco Estéban.

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL
Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
RSPOLON, 2 y 4

MEDICO-DENTISTA

J. DEL VAL

Duque de la Victoria 19, pral. Izqda
Antes Plaza del Arzobispo

Ediciones FAX

Plaza de Santo Domingo, 13.-Apartado, 8001.-MADRID

OBRAS NUEVAS

«AÑO CRISTIANO», por el P. Pérez de Urbel. Una obra moderna y definitiva que a su profundo sentido religioso une el ameno estilo y la sólida erudición del autor en mil detalles históricos, artísticos, arqueológicos, literarios, de costumbres, etc. Van publicadas los tomos IV (octubre-diciembre) y I (enero-marzo) y aparecerán por trimestres los dos restantes. Se remiten suscripciones a reembolso, libre de gastos, de 9 ptas., en rústica, y 12 en lujosa encuadernación en tela y oro, por cada uno de los tomos publicados y sucesivos.

OBRAS COMPLETAS DEL P. LUIS COLOMA. Comprenden todas sus obras, editadas e inéditas, metódicamente agrupadas y ordenadas. Se han revisado cuidadosamente según los manuscritos y las primeras ediciones dirigidas por el autor. Esta edición definitiva consta de 17 volúmenes. El precio de la colección completa es de 9 ptas. 75/80. Se venden también títulos sueltos. Solicite la lista de ellos.

GRADUADAS ANEJAS.

Se dispone que en las provincias en que se encuentran vacantes o vaque en lo sucesivo la Dirección de una de las dos Escuelas graduadas antiguas, anejas a las Normales, quedará sin proveer dicha plaza, encargándose de ella el director o Directora actuales.

Se dictan normas para la provisión en caso de vacante.

CLASES PARTICULARES.

Queda terminantemente prohibido a los Profesores de Escuelas Normales e Inspectores de Primera enseñanza dedicarse a la preparación para ingreso en el Magisterio y en las Escuelas Normales de los Directores de dichos Centros y de los Inspectores Jefes la denuncia inmediata de las infracciones de esta orden que puedan cometerse.

CURSILISTAS E INTERINOS DADES.

En la «Gaceta» del día 5 se publica la siguiente circular de la Dirección General de Primera Enseñanza.

Terminados los cursillos de selección del Magisterio en todas las provincias y siendo conveniente al interés de la enseñanza que cuanto antes se incorporen al servicio de las Escuelas nacionales los Maestros aprobados en los mismos.

Esta Dirección general, a fin de regularizar estos nombramientos y unificar las diversas instrucciones dictadas sobre esta materia, ha resuelto lo siguiente:

1.º Los Consejos provinciales formularán una lista de Maestros aspirantes a interinidades con derecho a la propiedad, colocándolos por este orden:

a) Maestros excedentes que hayan solicitado su reintegro.

b) Opositores con plaza procedentes de las oposiciones de 1928

c) Cursilistas aprobados en los ejercicios de 1931; y

d) Cursilistas aprobados en 1933.

La formación de esta lista se hará a solicitud de los interesados, previa presentación de los justificantes que prueben su derecho y por orden de colocación de los aspirantes en el Escalafón o en las respectivas listas de aprobados; no debiendo admitirse peticiones más que en los cinco primeros días de cada mes y siendo obligatorio para los que figuren en ella aceptar las plazas que les correspondan.

2.º Los cursilistas aprobados en los dos primeros ejercicios, tanto de los cursillos de 1931 como de 1933, constituirán una segunda lista de aspirantes, teniendo preferencia para la colocación, después de los que figuren en la anterior.

3.º Se hará, por último, una tercera lista con los demás aspirantes a interinidades, pudiendo separarlos en dos relaciones; una, formada por los que tengan servicios interinos, y otra, por los

ENRIQUE CANO PEREDA

CIRUJANO-CALLISTA

GABINETE MODERNO

Tratamiento científico de ojos de gallo, durezas, uñeros, etc. etc.

Moneda, 15 y 17.-Teléfono, 4-9-9

Misa pontifical en la Catedral

En el Santo Templo Metropolitano se ha celebrado la festividad de los Santos Reyes con gran solemnidad y con escasa concurrencia de fieles.

Así como el año último pasado hicimos constar que, a pesar de que el Gobierno había pretendido suprimir esta fiesta, los burgaleses habían acudido a ella en mayor número que otros años, así también hemos de declarar, con gran pena, que este año se ha notado la falta de los amantes de nuestras tradiciones.

Como teníamos indicado, el Excelentísimo Sr. Arzobispo celebró misa pontifical y la Capilla cantó la del Maestro Perosol.

Predicó acerca de la venida de los Santos Reyes a visitar al Niño Jesús, el M. I. Sr. Magistral don Félix Arrarás, y extrajo del escaso auditorio a la conducta de los burgaleses que se contentan con oír una misa de media hora antes que asistir a estas grandes solemnidades en las que se da alto ejemplo de fe y religiosidad.

El Beneditado Sochantre leyó las fiestas móviles del año.

Al final de la misa el Excmo. Señor Arzobispo fué despedido por varios señores Prebendados, a la puerta de Santa María.

LA EPIFANIA DEL SEÑOR

Misa pontifical en la Catedral

En el Santo Templo Metropolitano se ha celebrado la festividad de los Santos Reyes con gran solemnidad y con escasa concurrencia de fieles.

Así como el año último pasado hicimos constar que, a pesar de que el Gobierno había pretendido suprimir esta fiesta, los burgaleses habían acudido a ella en mayor número que otros años, así también hemos de declarar, con gran pena, que este año se ha notado la falta de los amantes de nuestras tradiciones.

Como teníamos indicado, el Excelentísimo Sr. Arzobispo celebró misa pontifical y la Capilla cantó la del Maestro Perosol.

Predicó acerca de la venida de los Santos Reyes a visitar al Niño Jesús, el M. I. Sr. Magistral don Félix Arrarás, y extrajo del escaso auditorio a la conducta de los burgaleses que se contentan con oír una misa de media hora antes que asistir a estas grandes solemnidades en las que se da alto ejemplo de fe y religiosidad.

El Beneditado Sochantre leyó las fiestas móviles del año.

Al final de la misa el Excmo. Señor Arzobispo fué despedido por varios señores Prebendados, a la puerta de Santa María.

TRIBUNALES

SENTENCIA.

En la causa procedente del Juzgado de Villadiego sobre lesiones, seguida contra José Barriolomé, se ha dictado sentencia, imponiéndole la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

MEDICO DENTISTA

Antonio Diez Garcia

SUCESOR DEL Sr. NAVARRO

RAYOS X

Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7

PLAZA DE PRIM. 23

TELÉFONO, 212

Los haberes del Clero

Ampliamos la referencia que sobre este asunto va en otro lugar de este número.

En el Consejo de ministros del día 5 el Gobierno empezó a estudiar el proyecto de ley que llevó el ministro de Justicia sobre los haberes del Clero. Esta ha de ser, como es sabido, la ley constitucional que regule la extinción de los haberes del Clero, según el artículo 26.

El proyecto quedó bastante avanzado y se terminará su estudio y redacción en el próximo Consejo del martes. Como líneas generales del mismo, podemos anticipar el siguiente:

Las consignaciones serán aplicadas para el clero rural, fijándose para ello como tipo las poblaciones de menos de 3.000 habitantes, pues el Gobierno entiende que el clero de las ciudades se ve atendido por los fieles mejor que lo pudiera hacer el Estado.

Para el clero rural se establece una escala que desciende del 80 por 100 (para los que tenían una asignación inferior a mil pesetas); al 50 por 100 (para los que la tenían superior a 2.000 pesetas).

Estas asignaciones se establecerán en forma de pensiones vitalicias que figurarán en «Obligaciones a extinguir», y desde luego serán individualizadas para aquellos que cobraban en 14 de abril de 1931. Se exceptuarán a los que, desde entonces, han pasado a las ciudades o a ocupar mejor situación.

Escuelas y Maestros

Ampliamos la referencia que sobre este asunto va en otro lugar de este número.

En el Consejo de ministros del día 5 el Gobierno empezó a estudiar el proyecto de ley que llevó el ministro de Justicia sobre los haberes del Clero. Esta ha de ser, como es sabido, la ley constitucional que regule la extinción de los haberes del Clero, según el artículo 26.

El proyecto quedó bastante avanzado y se terminará su estudio y redacción en el próximo Consejo del martes. Como líneas generales del mismo, podemos anticipar el siguiente:

Las consignaciones serán aplicadas para el clero rural, fijándose para ello como tipo las poblaciones de menos de 3.000 habitantes, pues el Gobierno entiende que el clero de las ciudades se ve atendido por los fieles mejor que lo pudiera hacer el Estado.

Para el clero rural se establece una escala que desciende del 80 por 100 (para los que tenían una asignación inferior a mil pesetas); al 50 por 100 (para los que la tenían superior a 2.000 pesetas).

Estas asignaciones se establecerán en forma de pensiones vitalicias que figurarán en «Obligaciones a extinguir», y desde luego serán individualizadas para aquellos que cobraban en 14 de abril de 1931. Se exceptuarán a los que, desde entonces, han pasado a las ciudades o a ocupar mejor situación.

Escuelas y Maestros

Ampliamos la referencia que sobre este asunto va en otro lugar de este número.

En el Consejo de ministros del día 5 el Gobierno empezó a estudiar el proyecto de ley que llevó el ministro de Justicia sobre los haberes del Clero. Esta ha de ser, como es sabido, la ley constitucional que regule la extinción de los haberes del Clero, según el artículo 26.

El proyecto quedó bastante avanzado y se terminará su estudio y redacción en el próximo Consejo del martes. Como líneas generales del mismo, podemos anticipar el siguiente:

Las consignaciones serán aplicadas para el clero rural, fijándose para ello como tipo las poblaciones de menos de 3.000 habitantes, pues el Gobierno entiende que el clero de las ciudades se ve atendido por los fieles mejor que lo pudiera hacer el Estado.

Para el clero rural se establece una escala que desciende del 80 por 100 (para los que tenían una asignación inferior a mil pesetas); al 50 por 100 (para los que la tenían superior a 2.000 pesetas).

Estas asignaciones se establecerán en forma de pensiones vitalicias que figurarán en «Obligaciones a extinguir», y desde luego serán individualizadas para aquellos que cobraban en 14 de abril de 1931. Se exceptuarán a los que, desde entonces, han pasado a las ciudades o a ocupar mejor situación.

ENRIQUE CANO PEREDA

CIRUJANO-CALLISTA

GABINETE MODERNO

Tratamiento científico de ojos de gallo, durezas, uñeros, etc. etc.

Moneda, 15 y 17.-Teléfono, 4-9-9

PLATERIA, JOYERIA, BIJUTERIA FINA

JOSE POLO

Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

Duque de la Victoria, 19

PRECIO FIJO

Écos de la vida local

EL PARAISO

Participa a su distinguida clientela y al público en general, que por expropiación forzosa se procederá al derribo de las casas número 23 de la Plaza Mayor y número 2 de Almirante Bonifaz, por cuyo motivo, siendo muy pocos los días se prorroga la liquidación que hacen tan grandes descuentos en las compras que casi se compra regalado. Ocasión como esta para comprar barato no se encontrará otra que la iguale. No desaproveche esta oportunidad.

Solamente quedan cuatro días para economizarse mucho dinero en sus compras.

Plaza Mayor, números 23, 24 y 25 y — — COMPRE AUNQUE NO NECESITE — —
Almirante Bonifaz, 2 -- BURGOS

Siendo esta una oportunidad extraordinaria de aprovechar este momento para hacer sus compras.

BOLETIN OFICIAL

Presidencia del Consejo de Ministros.—Orden encargando a los jueces municipales que en las inscripciones de nacimientos, aborto, matrimonio y defunción que se extiendan en sus respectivos Registros Civiles, desde 1.º de enero, se consignen los nuevos datos que la Dirección general del Instituto Geográfico, Catastral y de Estadística solicita.

Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias.—Se anuncian para su provisión en propiedad varias plazas de Inspectores veterinarios municipales.

Gobierno civil.—Circular sobre desaparición del pueblo de Olmos de la Pizca de un individuo de las señas que se indican.

Otras sobre depósito de varias reses en Castrillo de la Reina y Torrecilla del Monte.

Delegación de Hacienda.—Relación de los Ayuntamientos juzgados por no haber cumplido los repartimientos de la contribución territorial y los padrones de edificios y solares para el actual ejercicio.

Administración de Rentas Públicas.—Circular sobre presentación de las declaraciones de volumen de ventas y operaciones, dentro del presente mes.—Junta provincial del Censo electoral.—Resultado de los escrutinios parciales verificadas en las Secciones que se expresan, con motivo de las elecciones de diputados a Cortes.

Providencias judiciales y anuncios.

RELOJES DE PULSERA PARA SEÑORA Y CABALLERO

Gredilla
Paloma 56, (Frente a la Catedral)

Si quiere saborear buena cerveza exija

Cerveza Damm

Depósito:

Confitería Lastra

JUEGOS DE SOCIEDAD



Naipes - Dominós - Damas
Parcheses, Loterías, Dados
Ajedrez, Dlablónn Perinolas
DOMINGO DE PABLO
PLAZA MAYOR, 50



A LOS PATRONOS

Asegura vuestros obreros y empleados en la popular Compañía

La Unión y el Fénix Español

La ley os obliga desde el primero de Abril. Subdirector de la Compañía en Burgos:

LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, entresuelo, teléfono núm. 18.

Seguros de accidentes, de incendio, de robo y pillaje, seguros sobre la vida y de valores.

Lea V. siempre
EL CASTELLANO

Agricultor

¿Cómo puedes ganar dinero si no estás al tanto de las cotizaciones de los mercados agrícolas, de las novedades agrícolas del mundo, de la legislación social y tributaria, cada día más profusa y complicada en España, si no tienes quien te resuelva rápidamente todas tus dudas, quien te aconseje y adctrine?

Para tener todos estos problemas resueltos, suscríbete a «EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO», revista semanal que se publica en Madrid (Plaza de Oriente, 7).

Si no la conoces, pide un número de muestra, que se remite gratis.

RADIO

No compre aparato sin conocer los nuevos tipos «1934». Modelos desde 225 a 5.600 pesetas.

Demostración y catálogos

Eustasio Villanueva

PLAZA MAYOR, 48

Representante de las marcas

:: :: más acreditadas :: ::

VENTA A PLAZOS

JABONAL

Nuevo producto para el lavado de toda clase de ropa. Limpieza, economía de tiempo, economía de ropa, economía de dinero. Probarlo es adoptarlo.

Venta: Droguerías y Ultramarinos. Por mayor: «El Pensamiento», San Juan, 67.

"LA COCINA"
Sección de PERFUMERÍA
Jabón - Polvos - Cremas
Agua de Colonia - Lociones
Poa Quina - Desodorizantes
Brillantes y Tinturas para el cabello - Baños de Olla
Vicente P. Canales
Almirante Bonifaz - 4 BURGOS
TELÉFONO 420

Noticias varias

El militar, don Bernardino Ranilla, ha denunciado en la Comisaría que esta mañana al ir un hijo suyo a dar de comer a unos animales domésticos que tiene en una finca de la calle de San Pedro Cardena, observó que la puerta estaba violentada y que en el interior no había ningún animal. Practicado un reconocimiento por el interior de la finca, vió que junto a la tapia había tres sacos que contenían treinta gallinas, un gallo, veinticuatro palomas y cuatro conejos, casi en su totalidad muertos; también halló una palanqueta que se supone es la que sirvió para violentar la puerta.

Los ladrones no pudieron huir con el boñín, sin duda porque los perros que hay en la finca les persiguieron y tuvieron que abandonar precipitadamente las aves.

En el hecho interviene el Juzgado de Instrucción.

UROSOLOVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, areñillas, etc., etc.

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES

Raciones suministradas a los pobres, el día 5, 519.

Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia Municipal

Gajas de caudales 'Gruber'

—:—

En géneros de punto D.H.
presentamos la marca que significa:
LO MEJOR
LO MAS NUEVO
LO MAS ECONOMICO
DOMINGO HOSPITAL
Sucursal de la fábrica
ESPOLON, 44
BURGOS
Avance

CARIDAD

La necesita Víctor Villalobos Barceña, que se encuentra enfermo, padre de cuatro hijos menores de diez años, uno de ellos enfermo.

Una señora, 5 pesetas.

Se reciben los donativos en la Administración de este periódico.

—:—

Del infierno de una noche de los se pasa a la gloria de un sueño tranquilo, tomando **PASTILLAS CRESPO**.

—:—

Los guardias municipales, Juan Castaño y Maritlan Alonso, vieron a las dos de la madrugada última que la puerta de la tienda de comestibles de la calle de San Julián, número 10, propiedad de Francisco Díez, presentaba señales de violencia de palanqueta.

Los guardias practicaron un reconocimiento por las inmediaciones de la tienda y en la calle de Miranda detuvieron a dos individuos que les confundieron sospechosos.

Llevados a Comisaría, resultaron ser los conocidos maleantes Angel Ballesteros, de 21 años, con domicilio en la calle de San Cosme 25 y 27 y Andrés Díez Tordable, (a) Sansón, de 20, que habita en Santa Clara, 40.

Los dos detenidos están fichados como profesionales del robo y el último es autor del atraco cometido hace tiempo a un extranjero en la calle de la Merced.

DOLORES, GOLPES, CONTUSIONES, REUMA,

CURA Embrocación Hércules

Sencillemente admirable

El sereno del Espolón, sorprendió durante la madrugada última en e Mesón de los Infantes, propiedad de Toribio Revilla, a un huésped llamado Eugenio Revuelta Sánchez, de 31 años, natural de Villasarrao (Palencia) que se dedicaba a observar en las puertas de las habitaciones donde dormían los demás huéspedes.

Llevado a Comisaría dijo que se había levantado de la cama a evacuar una necesidad y que se desorientó.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

—:—

La policía detuvo anoche en los barrios altos a un individuo llamado Cándido Escudero Serrano, de 19 años, natural de Aranda de Duero, reclamado por el Juzgado militar por haber desertado de los calabozos del regimiento de Infantería número 30.

Ha sido puesto a disposición del Juez permanente de la sexta División.

—:—

Ha sido detenido el vecino de Orbaneja Rio Pico, Rufino del Val Izquierdo, de 35 años, por haber sustraído cuarenta traviesas del ferrocarril minero burgalés.

—:—

Los limpiabotas Julio Albar Prieto, de 35 años y Anacleto Díez Vega, de 28, se maltrataron a mediodía en la Plaza del Instituto, resultando ambos con heridas y contusiones en distintas partes del cuerpo, de pronóstico leve.

También se les prestó asistencia en la Casa de Socorro de alcoholismo agudo.

—:—

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 5, 1144.

Donativos: D. J. M. 5 pesetas y J. A. M. 15 pesetas.

Doña Daría Merino, en memoria de su difunto esposo, (q. e. p. d.) 25 pesetas, y una señorita amante de los pobres, en memoria de su difunto hermano, (q. e. p. d.) 25 pesetas.

ELECTRICIDAD GENERAL

Antonio Vega Arce

Instalaciones eléctricas. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y de instalaciones y dinamos de automóvil.

Taller "Garages Tárrega"

AVISOS:

San Lorenzo, 26 (frutería)

San Pablo, 24 (tejidos).

Santander, 84 (relojería.)

Barbería de BLANCO

SALÓN DE SEÑORAS

Ondulación permanente sin electricidad sobre la cabeza

PRECIO, 10 PESETAS

SAN PABLO, 14

—:—

Tenga seguridad en sus transportes adquiriendo camión

DODGE

FARGO

de probada resistencia y con las mejores condiciones del automóvil

Emeterio Moreno

Santa Clara, 15 y 17

BURGOS

—:—

Viaje a Roma desde Burgos en autocart

El día 10 del próximo mes de marzo, saldrá de esta ciudad un magnífico omnibus-automóvil, que se estrenará ese día, para visitar la Ciudad Eterna. El viaje durará diez o doce días, pudiendo visitarse distintas poblaciones del trayecto de Francia e Italia.

El coche es de treinta plazas, pero para mayor comodidad de los viajeros no se admitirán más que veintidós.

Precio del viaje ida y vuelta 250 ptas.

Para informes y detalles, diríjase al SR. CARMONA EL CASTELLANO



Guide usted su estómago

porque es la base de su salud

—:—

Yo padecí también

como usted, pero me

curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

URBANO GIL

Sucesor de don Clemente García, dueño del acreditado almacén de vinos **EL SOTANO H, San Pablo, n.º 7**, ofrece a su antigua clientela, a sus numerosas amistades, y al público en general, sus servicios en el mismo establecimiento, donde seguirá vendiendo los acreditados vinos, con esmero y amabilidad.

Desde los licores y bebidas de gran renombre hasta los decorrientes consumos, puede adquirir cualquiera que desee, a precios verdaderamente económicos, en

La Exquisita

MONEDA, 22

BURGOS

—:—

Nueva Quesería

y despacho de leche a 0'40 centimos litro.

San Pablo, 7.

—:—

Toda la correspondencia de

EL CASTELLANO

diríjase al apartado número

95

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de la noche del sábado

MADRID

Informaciones de varios ministerios.-Una nota del ministro de Justicia.-Los traslados de los presos militares

El jefe del Estado reparte juguetes en las Escuelas.

Madrid 6 (4 t).—A las diez y media salió en automóvil el jefe del Estado con el alcalde siguiendo la costumbre de otros años, a repartir juguetes entre los niños de las escuelas más modestas y de los grupos escolares. Primero estuvo en unas escuelas de la calle de Tudescos; luego en las unidades instaladas en la calle de la Puebla número 11. En ellas distribuyó numerosos juguetes y regaló un paquete de bombones a un niño que le dirigió unas frases de salutación. De allí marchó a otro grupo escolar de niños, situado en la misma calle y por último estuvo en el grupo escolar Menéndez Pelayo, donde repartió juguetes y bombones a 1.200 niños.

Aquí pronunció un discurso haciendo notar que la bondad hace amables las leyes.

En Guerra

Madrid 6 (4 t).—Cumplimentaron al ministro de la Guerra los generales Sánchez Ocaña, Cabanillas, Miguel Cruz, Barreiro y otros. También le visitaron el delegado del Gobierno en los ferrocarriles de Madrid y el embajador de España en París, señor Madariaga, que ha llegado esta mañana.

En Marina

Madrid 6 (4 t).—El ministro de Marina señor Rocha, recibió diversas comisiones, entre ellas una de Cádiz, formada por el alcalde y los representantes de los parti-

dos políticos, que le hablaron de varios asuntos interesantes para Cádiz. Le invitaron a que visitara aquella base naval y el ministro les pareció hacerlo si sus ocupaciones se lo consentían.

El señor Rocha salió a las once y media para Barcelona.

Los subsidios al clero

Madrid 6 (4 t).—El diputado don Abilio Calderón, con él deán de Toledo señor Polo Benito, el tesorero de la misma Catedral y el canónigo de la de Granada, señor Correa, sostuvieron hoy una larga conferencia con el ministro de Justicia, tratando de los haberes del clero.

El señor Calderón hablando luego con los periodistas les dijo que había tratado del asunto referente a los subsidios al clero en términos generales sin llegar a concretar la fórmula que ha de ser acordada en Consejo de ministros. Lo único que podía decir es que el proyecto se presentará en la próxima semana. A él le interesaba que se adoptara la fórmula que él mismo presentó a la Cortes constituyentes en forma de voto particular, según el cual se concederían los dos tercios de sus haberes a todos los sacerdotes que tuvieran cargos legalmente conferidos, el 14 de abril de 1931.

Estuvieron después los periodistas en el ministerio de Justicia, pero el señor Alvarez, siguiendo su costumbre, se negó a recibir a los periodistas, enviándoles por conducto de su secretario particular la siguiente nota oficiosa: El ministro no está encarga-

do de redactar el proyecto de amnistía, ya que en el último Consejo no se trató de este asunto ni se ha fijado la fecha en que ha de ser llevado a las Cortes.

De los haberes del clero solamente se ha hablado en líneas generales; se ultimará el proyecto en el próximo Consejo. Nada, pues, en concreto, puede decirse.

El traslado de presos militares

Madrid 6 (4 t).—Los periodistas hablaron con el secretario particular del señor Alvarez Valdés sobre el traslado de los presos militares y el secretario les dijo que era un asunto encomendado al director de Seguridad, y al director de Prisiones y, les aconsejó que vieran a este último.

Los periodistas se entrevistaron con el señor Jiménez Coronado, el cual les hizo las siguientes manifestaciones: Ya han sido trasladados al castillo de Santa Catalina todos los que estaban en Ocaña. Respecto a Sanjurjo, aseguró que todavía continuaba en el Duero. Anadió que también los presos pertenecientes a la Armada que se encuentran en la prisión de Cuatro Torres, serán llevados a Guadalupe y en general, todos los militares que se hallan en prisiones ordinarias serán trasladados a prisiones militares. Todos los traslados quedarán ultimados en la próxima semana.

Una medalla conmemorativa

Madrid 6 (4 t).—«El Siglo Fu-

turo» de esta noche, publicará una carta que dirige al conde de Rodezno el jefe de la Comunión tradicionalista don Alfonso Carlos de Borbón y Austria Este.

La carta dice así: El 29 de septiembre de 1933 se cumplió el centenario de nuestra gloriosa Comunión, y para conmemorar esa fecha he ordenado que se acuñe una medalla de bronce conmemorativa de este hecho histórico.

En la parte superior del anverso irán grabadas las palabras Dios, Patria, Rey, en el centro las espigas de mi abuelo Carlos V, y la misa actual caudillo de la Comunión tradicionalista y al pie los nombres de ambos.

En el reverso irá grabado el escudo de España con el Corazón de Jesús, en uno de sus cuarteles y al pie las fechas de 1833 y 1933.

La carta lleva la firma de Alfonso Carlos.

«El Siglo Futuro», por su parte, y dada la festividad de los Santos Reyes, dedica un recuerdo epistolar al duque de San Jaime, caudillo de la Comunión tradicionalista, que es esencialmente cristiana y reconoce y proclama el renado social de Jesucristo en todo el mundo y sobre todo en España.

En conmemoración de la fiesta del día hoy han asistido los tradicionalistas madrileños a una solemne misa de comunión en la iglesia del oratorio de Gracia. Asistió mucho público y buen número de distinguidas personas, entre ellas el conde de la Cortina, Bertoldo González de Gregorio y otros.

PROVINCIAS

Un atraco en Gijón

Un atraco

Gijón 6 (12 m).—Esta tarde penetraron cinco individuos en las oficinas de Seguros de la calle de San Bernardo, número 134, y amenazando con pistolas a los empleados les exigieron la entrega del dinero que tuviera. Como el gerente no estaba en la oficina, no pudieron abrir la caja de caudales. Entonces los atracadores obligaron a los empleados a encerrarse en una habitación y desvalijaron las oficinas apoderándose de unas 600 pesetas. Inmediatamente se dieron

a la fuga. A los gritos de los empleados unos municipales salieron en persecución de los atracadores, logrando detenerlos en una casa cercana. Todos han ingresado en la cárcel. Parece que se trata de una banda de ladrones.

Para aliviar el paro

Bilbao 6 (6 t).—Las oficinas de la Compañía del Norte han entregado 25.000 pesetas para aliviar el paro forzoso.

EXTRANJERO

¿Será Stavinsky?

Londres 6 (6 t).—Del vapor holandés «Astéris», que se dirigía a Rotterdam, se arrojó al mar con un salvavidas un individuo, cuando el barco se hallaba a ocho millas de Santa Cruz de Tenerife. Parece que se trata del célebre Stavinsky, autor de la escandalosa estafa de Bayona.

El cardenal Segura

Roma 6 (4 t).—El Papa ha nombrado al Cardenal Segura protector de las Hermanas de la Inmaculada Concepción, cuya casa generalicia se encuentra en Barcelona.

¡PAISANOS! ¡VIAJEROS!

Visiten su casa
PENSIÓN DOMINGO
«todo confort», agua corriente, baño, calefacción, etc. — Teléfono, 17.156.
Precios de 8 a 11 ptas.
MADRID. MAYOR, 9 moderno.
(90 pasos de la Puerta del Sol.)

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del sábado

Madrid 6.—El número correspondiente al día hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

RETIROS

Guardia civil.—Son dados de baja en el Instituto de la Guardia civil, por cumplir la edad reglamentaria, dos sargentos y veinticuatro guardias.

CUERPO DE SUBOFICIALES

Guardia civil.—Se da de baja por edad, a dos brigadas y dos sargentos primeros de dicho Instituto, figurando entre los primeros don David Barduso Velasco, de la Comandancia de Santander, quien fijará su residencia en Burgos.

ASCENSOS

Oficinas Militares.—Se promueve a archivero tercero del Cuerpo de Oficinas Militares, al oficial primero don Vicente Rojo Arana, con destino en la Auditoría de Guerra de la séptima división.

¿Ha quedado alguno sorprendido viendo precios baratos?

Le invito a venir a escaparate y vitrinas donde ha de ver infinidad de artículos a precios tan baratos que nunca sospecho pudieran existir. Le conviene tener en cuenta que ninguno de los artículos que expongo tiene defecto de fabricación y únicamente mi afán de vender barato me ha impulsado a poner estos precios. Todos los artículos de invierno a precios tirados.

CASA ANGELITA MERCADO, 7

Muebles A. Nieto

MONEDA 9 BURGOS
económicos elegantes sólidos

CEMENTOS REZOLA

El mejor cemento español
Representación y depósito:
Julio Puente Careaga
ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

MINERVA S.A. Compañía Española. Seguros Generale de (Inscrita en el Registro Oficial O. 25-Febrero, 1.933)
CAPITAL: Escriturado: 10.000.000; Suscrito en 6 de Febrero, 4.034.200 Desembolsado, 1.434.865

SEGUROS DE VIDA (con o sin beneficios). INCENDIOS (edificios, mobiliarios, cosechas, fábricas, mercancías...). ACCIDENTES (Responsabilidad civil, de automóviles a todo riesgo, individuales contra accidente o enfermedad). ROBO (de mobiliarios, mercancías, cajas de caudales y combinado de robo explotación e incendio). MOTIN, TRANSPORTES (máquinas, mercancías valores... por correo o ferrocarril).

SUBDIRECTOR EN BURGOS y su provincia:
JOSE MARIA DE LA PUENTE - Lain Calvo, 14 - Teléfono, 2-3-2

FÁBRICA DE PAÑOS Y NOVEDADES DE LANA Y ESTAMBRE
Especialidad en merinos para manteos
BAYGUAL Y LLONCH
SUCESOR **SABADELL**

DESPACHO ALLE DE YLLA, 56

Se vende papel para envolver

Oposiciones para ingreso en el cuerpo de interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles

CINCUENTA PLAZAS
Se exige título de Bachiller, Perito o Profesor Mercantil. Edad de 21 a 35 años. Instancias hasta 31 de Marzo. Los exámenes comenzarán en Mayo. Las clases que se darán por Interventores del Estado y profesorado especializado de este Centro, comenzarán el día 2 de Enero

En los cursos de selección del Magisterio Primario, que acaban de calificarse, el Instituto Cristóbal Colón, ha obtenido treinta y cinco plazas, con los primeros números

Se abre una preparación intensiva para ingreso y primer año de Bachillerato
MAGISTERIO - COMERCIO - IDIOMAS.

En cualquiera disciplina de estudios, le informará gratuitamente el
INSTITUTO CRISTÓBAL COLÓN
CASA DEL CORDÓN - Teléfono 92 - BURGOS

TIRO AL BLANCO

Edición en un tomo de los «Tiro al Blanco» a 4'50 pesetas ejemplar.
Los pedidos al autor, Martín Garrido, (Redacción de «El Castellano», Santander 12), o a don Eusebio Rodríguez, Librería, Plaza Mayor.

Para verano hay muchas bebidas gratas
Para invierno, es la ideal

Ponche de leche «SAM»

donde están perfectamente unidos la pureza y el poder alimenticio de este nuevo producto que lleva la garantía del nombre

150 plazas con 6.000 pesetas!!
Oposiciones para Interventores del Estado en Ferrocarriles. Edad 21 a 35 años.—Título de Bachiller, Maestro superior o Perito mercantil. EXÁMENES: MAYO 1.934
Academia Comercial SAN JUAN, 41. - BURGOS
Proporcionará contestaciones inmejorables y detalles de toda especie a quien lo solicite y abre un turno de clases para esta preparación que comenzará el 15 de enero de 1.934.—Preparación especial por correspondencia

¿UNA BEBIDA DELICIOSA?
CERVEZA «LA CRUZ BLANCA» DE SANTANDER
UNICO DEPOSITARIO EN BURGOS
IGNACIO PALACIOS

EL «PICAR» DEL MOTOR DESAPARECE su rendimiento aumenta, no se produce carbonilla ECONOMIZA GASOLINA CON EL PRODUCTO NACIONAL



venta exclusiva: **GARAGE MODERNO**
Plaza Alonso Martínez, 2. - BURGOS

SANATORIO QUIRURGICO
(Nuestra Señora de la Piedad)
QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones

Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón.
Garganta, Nariz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espusos, etc. etc.; Rayos X.
Sala séptica y Aseptica; Calefacción Central

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos Dr. Antonio Santos

Lea V. siempre EL CASTELLANO

Edición de mediodía

DEPORTES

El campeonato de Liga

Los encuentros de Liga de las tres divisiones disputados ayer, tuvieron los siguientes desarrollos y resultados:

Primera división

En Madrid y en el terreno de Chamartín el once titular batió por dos a uno al Arenas bilbaíno. El encuentro fué de juego pobre. Ninguno de los dos once realizó jugadas de clase. Fué un poco menos malo el Madrid y por eso venció. Un solo tanto se marcó en el primer tiempo. Lo obtuvo Emilian al ejecutar un penalty, con que se castigaron unas manos de Basagoiti. En la continuación se obtuvo un gol por bando. El del Madrid lo obtuvo Herrerio y, en de los vicesanos Urresti. El mejor de todos fué el meta arenero Eguizquiza. Arbitró Carleñena.

En Barcelona, el Cluz azulgrana batió difícilmente en su terreno de las Coris, por dos a cero, al Oviedo, que se vió obligado a alinearse a varios reservas. El encuentro distrajo al público ya que se jugó bien por ambas partes. Los catalanes obtuvieron sus goles uno en cada tiempo. El de la primera parte consiguió por Padrón y el de la segunda obra de Ventolrá. El Club asturiano actuó gran parte del segundo tiempo con nueve jugadores por retirarse lesionados Ibañeta y Herrerio. Por el Barcelona destacó Zabala y, por el Oviedo Lángara. Arbitró Melcón.

En Santander, en el terreno del Sardinero, se registró una buena entrada. El Racing santanderino batió al Betis por cuatro tantos a uno, aunque merecieron la victoria los santanderinos, esta no debió producirse por un tan amplio margen, ya que los sevillanos jugaron muy bien. Los primeros cuarenta y cinco minutos finalizaron con empate a un gol. Unatuno lo logró por el Betis, siendo Santi el autor del tanto recinista. En la segunda parte dominaron más los locales y Santi, Loredó, y Ceballos, éste de penalty obtuvieron los restantes goles del equipo cántabro. Arbitró Vajllana.

En San Sebastián, y contra lo que se esperaba, empataron a tres el Donostia y el Español. Los catalanes, por su mejor juego, se hicieron acreedores a la victoria. No la lograron por fallar lamentablemente Iriondo en dos ocasiones. En la primera mitad se marcaron dos goles por bando. Los del Donostia los obtuvo los dos Toleté, y Edelmiro II e Iriondo marcaron los del Español. Cada bando marcó un gol en el segundo tiempo. Los donostiarras lo hicieron por mediación de Toleté, y el del Español fué obra de Edelmiro I. Por el Español sobresalieron Arater, Prat y Bosch y por el Donostia Insausti, Arana, Goyeneche. Arbitró Iturralde.

En Bilbao, en el terreno de San Mames, el Athletic derrotó amablemente al Valencia por seis a dos. El Athletic jugó magníficamente en el primer tiempo, en el que logró cinco goles, obra de Gorostiza, Chirri dos, Iraragorri y Gorostiza. El Valencia solo marcó un tanto por medio de Vilanova. En el segundo tiempo marcaron el bilbaíno Bata y el valenciano Vilanova. Por el Valencia se distinguieron Vilanova y Torredero y por el Athletic Chirri e Iraragorri. Arbitró Arribas.

Segunda división

En Vitoria, y después de un encuentro de juego insulso, el Irún derrotó al Alavés en el terreno de Mendizorroza por cuatro a dos. Los locales pusieron poco empeño en la lucha. Marcó dos veces el Irún en el primer tiempo por medio de Ovaneber y Castiño. En la continuación los mismos jugadores Ovaneber y Castiño obtuvieron los otros goles de los fronterizos y Fernández e Irurreta lograron los del Alavés. Se anotó un tanto al Deportivo por fuera de juego. Arbitró Bañaguer.

En Sevilla, el titular después de una buena labor de su línea de ataque venció ampliamente al Osasuna por seis goles a uno. Se marcó dos veces en el primer tiempo, ambas favorables al Sevilla por medio de Campanal y López. En la continuación los navarros fueron batidos tres veces por medio de López Caro y Campanal. En esta parte el Osasuna obtuvo su único tanto obra de Fernández. Por el Sevilla sobresalió Campanal y por el Osasuna Pedrín. Arbitró Escartín.

En Gijón, el Sporting venció difícilmente al Sabadell por cuatro a tres. El juego desarrollado fué de baja clase. Se igualó a dos en el primer tiempo, marcados los del Sporting por Herrera y siendo Crespo el autor de los dos tantos del Sabadell. Pin obtuvo en el segundo tiempo los otros dos goles del Sporting uno de ellos de penalty. Al ejecutarse este castigo se armó un gran barullo y algunos jugadores agredieron al árbitro, el cual se vió obligado a expulsar a los catalanes.

MADRID

Un sereno detiene a dos jóvenes por pintar letreros significativos

Una mujer axfisiada.—Atropellada por una motocicleta

Asamblea de peritos agrícolas

El teniente coronel Infante

Madrid 8 (12 m).—Ayer llegó a Madrid el ayudante del general Sanjurjo, señor Esteban Infante. Desde la estación marchó, a la Dirección de Seguridad, donde esperó la salida del expreso de Andalucía, que había de conducirle al castillo de Santa Catalina.

Esta mañana ha llegado a Cádiz ingresando en el mencionado castillo. Se cree que el «Cánovas del Castillo» que conduce al general Sanjurjo, habrá llegado a Cádiz a primeras horas de la mañana de hoy.

Mujer axfisiada

Madrid 8 (12 m).—A media noche se declaró un incendio en la casa número 5 de la calle del Comercio.

A pesar de la rapidez con que actuaron los bomberos, cuando penetraron en la bohardilla, encontraron asfisiada por el humo a Aleja Herreros.

En el ministerio de Agricultura

Madrid 8 (12 m).—A las seis de la tarde de ayer se celebró en el ministerio de Agricultura la inauguración de la Asamblea de peritos agrícolas, que durará hasta el próximo miércoles. Asistieron representantes de todas las provincias, en número de doscientos ochenta asambleistas. El ministro de Agricultura dirigió

James Mola, Colunga y Guai y más tarde al también catalán Gracia por agredir a Pin. El tercer gol del Sabadell lo marcó Calvet. Arbitró Campo.

En Murcia, en el terreno de la Condomina, con mucho público, el titular, después de dominar fuertemente al Celta, venció por tres a uno. En el primer tiempo marcaron los murcianos Ferrer y García. En el segundo tiempo el murciano Ferrer y el gallego Polo. Arbitró Vajllana.

Tercera división

Ayer dieron comienzo las eliminaciones entre los vencedores de los distintos grupos de la tercera división.

En Valladolid se celebró el encuentro entre el equipo titular y el Racing del Ferrol, obteniendo el triunfo los castellanos por siete goles a uno.

El Deportivo de Logroño luchó en su terreno de las Gannas con el Nacional de Madrid, al que venció por cinco goles a tres.

En Avilés se celebró el partido entre el Stadium local y el Baracaldo obteniendo la victoria los asturianos por seis a cero.

En Elche, el titular se enfrentó y ganó al Hércules por dos a cero. En Valencia, el Levante luchó en el terreno de Camino Honda, con el Cartagena. Obtuvieron el triunfo los levantinos por cuatro a cero.

El resultado más pobre de la jornada fué casi el del Zaragoza con el Gimnástico en su terreno de Torrero, ya que los manoos no consiguieron vencer a su enemigo más que por un gol a cero.

El Júpiter recibió en su campo de Pueblonuevo la visita de Ferrovía de Madrid, con la que empató a tres goles. En Alicante se celebró el partido entre el titular y el Geronés, siendo una igualada a uno el resultado de la lucha.

Y en el terreno de la Florida, de Vigo, el Unión local se enfrentó y ganó tres a cero a la Gimnástica de Torrejavega.

Detenidos por pintar letreros significativos

Madrid 8 (12 m).—Ayer fueron detenidos José Antón Pérez y Miguel López Alarcón, en el preciso momento en que se hallaban pintando con tinta roja en la fachada de una casa de la calle de Bravo Murillo un letrero que decía: ¡Viva el Rey!

El sereno que procedió a detenerlos, los condujo a Comisaría, donde declararon que el sereno había sufrido una equivocación, pues no les había dejado terminar el letrero, ya que su intención era la de escribir ¡Viva el Rey Gaspar!

El sereno, por su parte, manifestó que esto no era cierto, porque toda la fachada se hallaba llena de letreros de ¡Viva el Rey! en los que no aparecía ni por asomo el Mago.

Próxima conferencia

Madrid 8 (12 m).—El domingo que viene pronunciará un discurso de carácter político el señor Sánchez Román.

En la Presidencia

Madrid 8 (12 m).—Al recibir a los periodistas el subsecretario de la Presidencia les dió cuenta de las impresiones recogidas en su viaje a nuestras posesiones de África y de los trabajos que habrán de realizarse en aquellas colonias para el eficaz desenvolvimiento de la política española.

PROVINCIAS

En las primeras horas de la mañana de hoy a llegado a Cádiz el general Sanjurjo

Incendio intencionado de un autobús

Volca un automóvil

Huelva 8 (12 m).—Un automóvil ocupado por el Gobernador, don Enrique Malvoizán, acompañado del capitán de Asalto, don Miguel Silvestre, a consecuencia de un viraje, dió varias vueltas de campana, saliendo despedidos los ocupantes del coche.

Resultó herido de gravedad el capitán de Asalto y con ligeras erosiones el Gobernador.

El milin de Izquierdas en Barcelona

Barcelona 8.—En la Plaza Monumental se celebró ayer el anunciado acto político, en el que intervinieron los señores Aznar, Prieto, Xirau, Casares Quiroga, Marcelino Domingo, etc.

Hizo uso de la palabra en primer lugar, el señor Bajan, de la Unión Socialista de Cataluña.

Se ocupó de la política realizada por el Gabinete Lerroux, y terminó haciendo votos por la unión de todos los partidos de izquierda.

Habló después el exministro de la Gobernación señor Casares Quiroga. Hizo una breve historia de la gestión ministerial llevada a cabo por el Gobierno provisional y después por los Gabinetes presididos por el señor Aznar. Dijo que pese al triunfo obtenido por las fuerzas de derechas en las pasadas elecciones, España, políticamente, tiene un sentido izquierdista. Se lamentó después de que el señor Lerroux haya tenido que apartarse con elementos de dudosa fidelidad al régimen para conseguir un triunfo electoral más hipotético que cierto.

Terminó haciendo un llamamiento a todas las fuerzas auténticamente republicanas, para unirse en un bloque izquierdista exento de candidaturas y que pueda continuar la obra revolucionaria de las Constituyentes.

Le sucedió en el uso de la palabra el exministro de Economía Nicotau D'Olivet, de Acción Cata-



Su estómago lo necesita

Es fácil y verá cómo sus digestiones se normalizan, desapareciendo el dolor de estómago, acidez, vómitos, etc., etc.

Uso con la seguridad de que jamás perjudica.

Venta en farmacias. Precio: 5'85 pesetas.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

y sabrosos comentarios para los derroteros de la política española en estos instantes y especialmente para los directores de esta política que llamó gradualmente insospechada. Dijo que los socialistas verán no ya con simpatía sino con verdadero deleite todos los actos que tiendan a estrechar los lazos de unión entre los partidos republicanos de izquierda. Habló por último, el ex-presidente del Consejo señor Aznar, quien condenó la desunión entre aquellos partidos que debieran estar más firmemente unidos por coincidir en puntos esencialísimos de su política, desunión que ha dado lugar a que España presente el espectáculo de un Parlamento que parece exactamente de la Monarquía. Condenó al Gabinete del señor Lerroux y a los ministros que le integran.

Autobús incendiado

Barcelona 8 (12 m).—En una parada de autobuses de la calle de Cabanna, unos individuos que pasaban en un coche arrojaron contra uno de aquellos una botella conteniendo líquidos inflamables. El autobús quedó completamente destruido por el fuego.

Riña de gitanos

Barcelona 8 (12 m).—En el monte de Somorrostro, se registró ayer una riña de gitanos. Al intervenir para separarles el carabinero José Núñez, los gitanos le agredieron, produciéndole varias heridas. La Guardia civil detuvo a dos de los agresores y a varias mujeres.

JAMESWAY Criadora de pantallas: pta. 190 PRADO H.º Luchana, 8 BILBAO

EXTRANJERO

Se reanuda las hostilidades

Asunción 8 (12 m).—Al terminar a las doce de la noche del sábado el armisticio concertado entre los ejércitos de Bolivia y Paraguay, las tropas de este último país iniciaron nuevamente la marcha.

El señor Álvarez del Bayo, comisionado por la Sociedad de Naciones para dirimir este pleito, se ha dirigido a los gobiernos boliviano y paraguayo indicando que en el caso de no cesar las hostilidades, la Sociedad de Naciones se abstendría de intervenir en la solución del conflicto.

Criadero UGARRIZA (ARACALDO) Pollos Leghorn a pesetas 150 el ciento. Todas las aves reproductoras de este criadero de nuestra Selección Avícola de Villalendo han sido sometidas a la prueba de la sero-aglutinación de sangre en el Poultry Pathological Research Laboratory de Goering (Inglaterra), como garantía contra el bacilo de la diarrea blanca. PRADO H.º Luchana, 8 BILBAO

Grabado y dorado en cristal A. RETES --, Sanz Pastor, 4

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma original por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números que constituyen uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 7'20 pesetas.

Table with 2 columns: Author/Title and Price. Includes entries for CARLOS DICKENS, STENDHAL, and ARMANCIA.

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernado a la rústica, en tela y en pasta. ESPASA-CALPE S. A. Apartado, 547 MADRID

TARIFAS Hasta 15 palabras 0'50 pias. inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15 pias. Bolsa provincial de trabajo, GRATIS.

Anuncios económicos

¿Listed necesita trabajo? ¿Listed necesita un obrero u operario? Se lo anunciaremos gratis en esta sección

Ventas Auto pequeño, vendido buen estado, barato, Garage Moderno. Cristales, bombillas artículos de limpieza, perfumería nacional y extranjera. Grandes variedades en toda clase de semillas de hortalizas. Droguería Perez Ruada, Santander, 1. RECIBOS DE PRESTAMOS.—Se venden en la Imprenta de «El Castellano». Vendo, bicicleta nueva, marca «Tenax», por asentarme. Santander, núm. 4 2.º piso. Se vende coche de niño barato. Arco del Pilar, 9 tercero.

Se vende un piano, en muy buen uso. Pasaje de la Flora, 12, habitación núm. 8. Máquina escribir «Organizado» internacional, vendo 50 duros. Tinte 10, 1.º. Burgos. Coche Renault, con 25.000 kilómetros de recorrido, con seis cubiertas y cámaras nuevas, vendo en 3.000 pesetas. Razón: en la Administración de este periódico. Máquinas de pelar y rallar patatas, propias para fondas, cuarteles etc. Urbarrí, Tinte 10, apartado 76, Burgos. Cédulas de Comunidad. Se hacen en la imprenta de este periódico, a 3'75 millar.

Nueva quasería y despacho de leche a 0'40 céntimos litro. San Pablo 7. Motores gasolina, 12, 10, 6, 2, 3/4 caballo, en buen estado, se venden en Granja Carmen, Lerna. Recordatorios Primera Comunidad, los más económicos y elegantes, los encontrará en esta imprenta. Se vende máquina coser Singer, nueva. Razón: Ventorro de «Las Veguillas». Se venden los muebles de una casa completa, de 11 a 1 y de 8 a 5. Lala Calvo 17, segundo.

RADIO. Talleres con personal especializado en la reparación de todas las marcas de aparatos. Gran stock en válvulas y accesorios. Eustasio Villanueva, Plaza Mayor 48. Leche de vaca, recién ordeñada, a veinticinco céntimos cuartillo. Leche fría montañesa a veinte céntimos. Se vende Almirante Bonifaz, 17. Leche de vaca recién ordeñada a 20 céntimos el cuartillo. San Pablo 7. Planta baja. Se venden mostrador, mesa y una casa. Razón: Vega 19, primero. Molino, se vende o arrienda en Santo Domingo de Silos. Para tratar: con Hilgino Martín.

Arriendos-ventas. Arriendanse locales, propios oficina, industria y almacenar. Alfara de Cadenillas, en Burgos. Razón: Don Zacarías Burgos Corredor de Comercio, Plaza del Duque de la Victoria, 19. Arriendos Arrienda casa en San Pedro de la Fuente, con amplias cuerdas, corral, pajar y paneras. Razón: Sr. Sallinas, Madrid, 7. Se arrienda el local que ocupa el «Bar Gasset». Informes: Vitoria, 21. Se arrienda un piso con calefacción y cuarto de baño de nueva construcción, calle Madrid, 16, donde darán razón, portera.

Arriendos-ventas. Arriendanse locales, propios oficina, industria y almacenar. Alfara de Cadenillas, en Burgos. Razón: Don Zacarías Burgos Corredor de Comercio, Plaza del Duque de la Victoria, 19. Traspasos Traspaso almacén de vinos por no poder atender su dueño, sitio céntrico, inmejorable local. Razón: Huerto del Rey, número 21, Burgos. Traspaso almacén vinos, facilidades pago. Tratar: Gonzalo Gargosa, Salas de los Infantes. Traspaso casa comidas en buen sitio, amplias habitaciones para huéspedes. Informes: Almacén de coloniales de Vauasco. Plaza Libertad, 2. Varios Casa de confianza, ofrece habitaciones a estudiantes, pensión económica. Razón: Santa Clara 23, entresuelo. Centro población cederíanse habitaciones amuebladas, señoras, señoritas, con o sin servicio. Informes: Droguería Marcos, Moneda, 24. Pérdidas Pérdida cartera con rosario: Carmen, Pasco Merced, Puente Santa María, Duque Victoria. Se gratificará su devolución en San Cosme, 5 y 7, tercero. Colocaciones Se desea cocinera, Plaza Navas de Tolosa, número 2, Barriada Militar. Para viajante o corredor, ofrécese persona seria de 37 años. Informes: Taller de Vaciador, Paloma 30. Señora de 47 años, se ofrece para servir a señora o señor solos, dentro o fuera de la capital. Informes: San Juan 35, segundo izquierda. Chico de 18 años, se necesita preferido con conocimientos de relojería. Villanueva, Plaza Mayor. Familia honorable cedería habitaciones señoras, señoritas, con o sin servicio. Informes en la Droguería Marcos, Moneda núm. 24. Ofrécese sin pretensiones para oficina, almacén o análogo, perito mercantil. F. Martín, Carnicería 2, Burgos. Se ofrece carpintero, en todo lo concerniente al ramo de la madera. Fernán-González 15, 1.º. Interior. Se florita formaleína, inmejorables informes, regentaría casa o acompañaría señora o niños. Sabe perfectamente corte y confección. En esta Admón. Informarán Jovan 23 años, sabiendo francés, correcta ortografía, oscurada instrucción, desearía colocarse en oficina o escritorio. Escríbale: Enrique Domingo, Castrillo del Val (Burgos)

Pedrosa del Príncipe

INAUGURACION DEL GRUPO ESCOLAR

Era de esperar el entusiasmo desbordado con que tuvo lugar la inauguración del nuevo grupo escolar de esta villa, verificado el día 1.º de los corrientes.

La explosión de cohetes, hizo congregarse como un solo hombre a todo el pueblo y forasteros que se allegaron con el mismo afán.

Abrió el acto el señor Alcalde don Isidro Escribano, quien después de dar las gracias a los reunidos, dió lectura a una carta del donante y doctor don Víctor Escribano, natural de esta villa y residente en Granada, en el que hacía ver la imposibilidad de asistir al acto, haciendo votos porque el bello edificio sea el vivero donde se eduque e instruya a la niñez de Pedrosa y resulte una era de progreso que tanto beneficia a sus habitantes. Seguidamente da a conocer las demás adhesiones y dedicatorias a los niños.

Pasa a ocupar la tribuna doña Dolores Arce, maestra de ésta, quien disertó y señaló los frutos que de la escuela pueden sacar los niños, si su aplicación no se desvia por distintos derroteros, señalando citas que corroboran lo anterior.

Habla luego su esposo y maestro también de ésta, don Gregorio Gómez, que invocó el envío de los niños a la escuela y apoyo de las autoridades para encauzar la vida y progreso de la infancia.

Segue luego el señor secretario del Ayuntamiento don Luciano Vilumbrales, quien explica los obstáculos que retrasaron la inauguración derivados de la esfera oficial, no obstante los grandes esfuerzos de las Corporaciones municipales que pasaron por el Ayuntamiento con el solo fin del progreso y altas miras al bien común.

Habla a continuación doña Dolores Espiga, maestra que fué de ésta, ahora en Mérceres, quien trata del valor de la Escuela invocando citas de hombres ilustres. Recuerda su época de maestra en el pueblo y expresa su sentimiento por haber dejado de convivir con los vecinos de ésta.

Por fin don Alberto Ortega, cura párroco de ésta, indica hacer uso de la palabra con el carácter de un vecino más añadiendo que el tema está agotado sin poder poner una línea más, pero, dadas sus dotes oratorias, no faltó nueva materia instructiva para los vecinos y niños de esta, comentando la carta dicha de don Víctor, basada en una instrucción profunda y carño sin igual.

A pesar de que el señor Ortega dió por terminado el tema, el concejal don Silverio A. Alvarez, con palabras llenas de agrado hizo muy atinadas observaciones. Bajo la dirección del maestro refe-

Pampliega

LOS DIAS DE NAVIDAD.

En la Iglesia.—Con motivo de las fiestas de Navidad, en la parroquia de esta villa, se han celebrado cultos muy solemnes a los que han concurrido numerosos fieles.

En la calle.—La banda de música ha amenizado estos días los bailes públicos que se han visto muy animados a pesar de la inclemencia del tiempo, habiendo fido la plaza de La República, espléndida iluminación.

Como nota saliente en estos días señalamos la despedida y entrada de año que se celebró en esta villa con una animación nunca vista; numerosos grupos de gente salían de los centros de reunión y danzaban por las calles con grandes muestras de júbilo y alegría; pasarían de trescientas las personas que provistas de las uvas correspondientes se estacionaron en el atrio. A las doce, al sonar las campanadas de reloj de la villa, la alegría y el estrépito fueron enorme: por todo el pueblo se oía el bullicio y se apreciaba el sonido de diversos instrumentos de música. En resumen, jamás se vio animación tan extraordinaria en este día, pues llegó al extremo de que el hoguero durara y sin secamiento por parte de nadie, hasta las ocho de la mañana. Ninguno, ni los más sordos, pudieron dormir en esta noche, ya que todo el vecindario quedó sujeto a escuchar las atronadoras voces de cientos de personas.

NOTAS DEMOGRAFICAS CORRESPONDIENTES AL AÑO DE 1933.

El movimiento demográfico habido en el año de 1933 en esta población según el Registro civil de esta villa, arroja el siguiente resultado:

Defunciones 25; de ellas corresponden 13 a los varones y 12 a las hembras. Entre los fallecidos figuran seis varones y tres hembras menores de cinco años y los demás mayores de treinta años.

Nacimientos: El número de nacimientos ocurridos es el de 44, diez y seis de los cuales son varones y los veintiocho restantes hembras.

Matrimonios: Se han inscrito durante el citado año de 1933, siete casamientos.

El corresponsal, Pampliega 2 enero de 1934.

Briviesca

LA PRIMERA DE ABONO DE 1934.

No creas, lector benévolo, que se trata de alguna fiesta taurina, de «eso» que llaman corridas, no. Los habitantes del Norte de España estamos muy lejos de Córdoba y Sevilla; y no tenemos ese «aquél», vamos al decir, marchoso y granajero de la tierra del Jajifa. Apanaos estamos fos de por aquí, a una altura de 726,05 sobre el Mediterráneo y una temperatura casi diaria de cinco bajo cero, para pensar en esas «monadas» ¡allá los sevillanos! Por así, salvo error, hasta el año 1934, que tengamos coso taurino de cemento y mármol de Carrara, con alegorías chipén, no nos acordaremos de «esas cosas», y si alguno cree lo contrario, me apuesto uno del 1870 de 400 milésimas ¿hace? Pues a otra ¿cosa.

Para mí, la primera de abono es esta crónica así como las sucesivas que irá mandando, Deo volente, todas las semanas, o antes si lo ha menester.

Lo ocurrido desde mi última es lo siguiente:

RELIGIOSAS.

En la noche del 31 se celebró en la parroquia una fiesta religiosa con exposición, rosario, plática por don Lorenzo Montes, cura párroco sobre el balance de nuestra vida, Te Deum, Tantum Ergo, terminándose con el Santor Dios. La parte musical encomendada al coro de señoritas, entusiastas de su parroquia.

El día primero también hubo después de vísperas, fiesta eucarística. A decir verdad, la asistencia a estos actos no fué tan concurrencia da como otras veces. Tiene su culpa, porque las noches fueron de perros.

AMONESTACION.

El primero de enero se leyó la primera amonestación de la guapa y virtuosa joven Carmen Carrera Barrasa, de conocida familia briviescana, con el joven del Cuerpo de carteros Basilio Solas, con residencia en Burgos.

Nuestro enhorabuena.

NATALICIO.

Hace unos días que la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Antonio Villanueva Peláez, dió a luz con toda felicidad una hermosa niña, que recibirá los nombres de María Jesús.

Enhorabuena.

DE SOCIEDAD.

Ha pasado unos días en esta el exalcalde de Madrid y asesor del Banco de España don Alberto Alcocer y su distinguida señora, habiendo salido para Madrid.

También ha estado en esta el que fué secretario del ministerio de Instrucción pública don Angel Mendoza.

Por una temporada marchó a Santander el capitán don Francisco Astariza.

GRAN BAILE.

En la Sociedad Nuevo Casino se celebró un animado baile en la noche del 31 como despedida del año y comer las consabidas doce uvas de la suerte; ¡que te crees tu eso!

Como la gente «modernista» y europeizante le da por estas tonterías, en la calle también hubo su poquito de «aquél» y de alegría, que las penas van dentro.

El baile duró hasta cerca de las tres de la madrugada, siendo ridículo decir que los jóvenes y jóvenes se divertieron de lo lindo. Que aproveche.

El corresponsal, Briviesca 3-1-34.

Aranda de Duero

DEL AÑO PASADO

Uno de los principales valores culturales que se han destacado en el año ya transcurrido, es el discurso pronunciado en la recepción de académico por don Pascual Domingo Jimeno y Jimeno, primer premio del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, en el certamen científico Hispanoamericano del centenario de la facultad de Farmacia.

Dicho trabajo, cuyo tema es «Farmacia española del siglo XVIII», del que conservo un ejemplar, ya ha sido dado a conocer por la prensa, y como consecuencia, la farmacia arqueológica que conserva el señor Jimeno en Peñaranda de Duero, como prelado relicario de arte y de ciencia, ya ha sido visitada en el transcurrido año por los agéntes de Burgos a cuya visita, seguramente han de seguir otras del mundo científico y del arqueológico.

Tal es el mérito que encierra la farmacia del siglo XVIII, admirablemente descrita en el discurso del señor Jimeno, con la curiosa cerámica farmacéutica, el estudio de simples y preparaciones farmacéuticas en las que detalla el antiguo y extraño catálogo de ingredientes con sus procedimientos y utensilios de laboratorio raros por su antigüedad, con una biblioteca en la que se encierran interesantes ejemplares anidados de los farmacólogos.

Ritáramos al distinguido arandino nuestra cordial enhorabuena.

RENOVACION DE CARGOS

Los cargos renovados en junta general de la sociedad «Tertulia», han sido los siguientes:

Presidente, don Calisto Sejas; vicepresidente, don Julián Requejo Lobo; vocales, don Francisco Blay y don Pablo Martínez.

El señor Baciero hizo uso de la palabra para recomendar la necesidad de instalar en el salón unos ventiladores.

Presidió el acto, don Alejandro Quintana, el que leyó la memoria que fué aprobada por unanimidad.

En el Casino Artístico, han sido elegidos los señores siguientes:

Presidente, don Agapito Cobos; vicepresidente, don Cosme Berzosa; secretario, don José Cano; tesorero, don Luciano Berzosa y bibliotecario, don Doroteo San Juan.

DESPEDIDA DEL AÑO

En el templo del Corazón de María se han celebrado cultos divinos para la salida y entrada de año, con un solemne triduo y vigilia general de la Adoración Nocturna, con numerosa concurrencia de fieles, celebrándose misa solemne y nutrida comunión al empezar el nuevo.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Durante el año de 1933, ha ocurrido el siguiente movimiento demográfico:

Parroquia de Santa María.—Nacimientos, 94; defunciones, 48; y matrimonios, 23.

Parroquia de San Juan.—Nacimientos, 147; defunciones, 78; y matrimonios, 37.

Total: 241 nacidos, 126 defunciones, y 60 matrimonios.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

El corresponsal, Aranda de Duero, 3 de Enero de 1934.

COSTUMBRE QUE DESAPARECE.

No hace muchos años que en la noche del 31 de diciembre las jovencitas y damiselas celebraban una especie de concurso de parejas, que se llamaba «echar los estrechos», costumbre tan inocente y sencilla, como lo eran los tiempos aquellos. Este año ¿están «estrechos» han sido, que no ha quedado más que el perfil.

El siglo XX, tiene otros nuevos «modos», y procedimientos. Habrá que poner la R. la I. y la P. Recuerdo y Paciencia.

NUESTRA BANDA.

El día primero, como fiesta nacional, nuestra laureada banda dió un selecto concierto bajo los soportales de la plaza mayor, entre los bares. Las obras fueron ejecutadas muy bien, a pesar de que la temperatura siempre bajo cero no era la más a propósito para mover los dátils.

RASGO DE HONRADEZ.

Ha sido el llevado a cabo por el joven cobrador del Banco de Vizcaya, don Pedro Iniguez, el cual, en la mañana del viernes, se encontró una cartera española (dos mil pesetas) el cual se presuró a entregarla en la oficina de la Guardia municipal, presentándose al poco rato su dueño, que fué una anciana y tal fué la emoción, que no acertó a pronunciar una palabra. Así se hace.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.

Durante el año 1933 el movimiento tomado del Registro civil, ha sido de 99 nacimientos, 56 defunciones y 22 matrimonios. Como se ve, en Briviesca hay una peste que se llama salud.

El corresponsal, Briviesca 3-1-34.

Barómetro	Temperatura:	Dirección del viento:
A las siete de la mañana 695,8	Máxima a la sombra 8,4	A las siete de la mañana S
A las ocho de la tarde 696,5	Mínima a la sombra 1,6 bajo cero	A las ocho de la tarde NO
		Pluviómetro:
		Lluvia en milímetros 0,0



Mutualidad Agrícola Burgalesa

(Contra los riesgos de los trabajos de la agricultura y ganadería)
Autónoma, y filial de la Federación Agrícola de Sindicatos Agrícolas católicos

Labradores y ganaderos: la ley os obliga a asegurar a vuestros criados, pastores u obreros.

La Mutualidad Agrícola Burgalesa

por la misma cuota, os asegura a seis obreros hijos, todos los eventuales y a vosotros y a vuestros familiares.

Haced en seguida el seguro

Fachada, por la calle de Santander, 10, 12 y 14, de la CASA SOCIAL propiedad de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

En ella están las Oficinas de la FEDERACIÓN, CAJA DE AHORROS, MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA y Redacción y Administración de «El Castellano» y «El Defensor de los Labradores»

Un accidente en vuestros obreros, criados, pastores o en vosotros mismos, puede causar grave daño económico o la ruina en vuestra casa.



Entrada a las Oficinas de la Federación y MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA. Calle de Santander, números 10, 12 y 14, Burgos.



Fachada, por la calle de la Moneda, números 15 y 17, de la CASA SOCIAL propiedad de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

Se hallan establecidas en su planta baja las Oficinas y talleres de máquinas de «El Castellano» y «El Defensor de los Labradores»

No dejéis para mañana el hacer el seguro, por si hoy os ocurre el accidente

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1.º00 ptas. - Por correo, 2 ptas FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 5
Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Casa fundada en 1872 Banca - Bolsa - Cambio Compra de oro - Pago de cupones Caja de Ahorros

ARTICULOS REGALOS
IMPRESO SURTIDO
LA COCINA
Caja especial en aluminio, para conservar y conservar en la cocina. Preparación de la comida. - Parícuta.



Lloyd Norte Alemán

Servicio rápido de pasaje y carga para CUBA Y MEXICO

El día 22 de diciembre [saldrá del puerto de SANTANDER, el magnífico vapor "SIERRA VENTANA" admitiendo pasajeros de PRIMERA, CLASE TURISTA y TERCERA CLASE Para informes dirigirse a sus Agentes:

HOPPE Y COMPAÑIA Apartado, 27. Tel., 13-02 SANTANDER
Para pasajes de cámara, dirigirse a VALERIANO DEL BARRIO, Puebla, 20 al 24, Burgos

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON

SUS SIEMBRAS
SUS PLANTACIONES
COBERTERA

SULFATO DE AMONIACO
EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONIACAL MEJOR Y MAS BARATO
BASE DEL ABONO COMPLETO

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON
MADRID ARLABAN, 7 VALENCIA PINTOR SOROLLA, 39

Sucursal en Burgos: Calle de Santander, n.º 3

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos. - Estuches de un kilo, medio kilo cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo preclitado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

Se vende papel para envolver

¡¡HERNIADOS!!

GABINETE ORTOPÉDICO. CON TALLER DE SU PROPIEDAD. DEL "MAYADO Y BIEN CONOCIDO ORTOPÉDICO JESUS DE GRADO VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Planillas para pies planos. Toda clase de tajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA «TALISMAN», construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONÓMICOS

EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS - - - Y RAYADOS DE TODAS CLASES - - -

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las Industrias

Encuadernaciones

PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTÍNEZ

Lafu-Calvo, 12.-BURGOS

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceros: personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que le ocurran y el

SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso, 11, duplicado, 1.º Izquierda. - Apartado de Correos, 24.

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID;

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gurrutubia), Oviedo: (La Montaña, Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Morel) y Lisboa: (Tralafaria)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato - Nitratos - Sulfato amónico - Sales de potasa - Sulfato de potasa - Acido sulfúrico anhídrido - Acido nítrico - Acido clorhídrico - Glicerinas

DIRIGIRSE LOS PEDIDOS A

Servicio agronómico

Sociedad General de Industria y Comercio

BILBAO: Gran Vía, 1

MADRID: Villanueva, 11

OVIEDO: Mendizábal, 2

LABORATORIO para el análisis de los ferrosos

Abonos para todos los cultivos y adecuado

dos a todos los terrenos

Lea V. siempre EL CASTELLANO

Folleton de EL CASTELLANO

(145)

POR EL HONOR DEL NOMBRE

NOVELA ORIGINAL POR

RAFAEL PÉREZ Y PÉREZ

(Continuación de «Duquesa Inés»)

dole mi propia sangre... Y hoy me necesita; sabe que estando en mis manos la criatura, ella podría vivir y morir tranquila. Ya rebaja la plaza la duquesa de Monroy. Y mi amor propio no está aún suficientemente domado para no seguirle herido ante el inconsciente egotismo de esta mujer. Cuando Jorge, enamorado, me eligió no me quise no me encontré a la altura de su casa, y hoy, casi se atrevería a proponerme un matrimonio de conveniencia.

No, señora duquesa; yo no me he quedado para ser una especie de aya de un niño enfermo; y si lo soy quiero serlo por mi espontánea y libre voluntad, sin los mandatos del deber. En cuanto al abnegación se llamará caridad

la y la escribirá mi ángel de la guarda en el libro donde se apuntan nuestras obras buenas, para que Dios me premie al fin de mis días; pero no será un trabajo mercenario comprado con unos cuantos millones ni el derecho a usar un título mis hijos y yo a base de una concesión así. No. Tú no quisiste conocer y amar como heredero del ducado de Monroy a mi hijo, que era el hijo de tu primogénito. Bien está; pero yo no quiero que mis hijos (si me casara con Jorge) sean los segundos de tu casa. No; porque me creo con méritos suficientes para ser la madre de un mayorazgo. Estoy pidiéndole a Dios que a mi suegra no se le ocurra tocar nada de esto.

qué vamos a tener de seguro una pelotera. Y sería lástima grande porque jamás madre e hija alguna llegaron a comprenderse tanto, y la vida del castillo nunca fué tan dulce y serena como en esta época.

Monroy, 16 de marzo.

El tiempo se me pasa sin escribir. Pero ¿qué voy a escribir, Señor? Nuestras visitas a los pobres ofrecen pocas variantes que merezcan ser descritas. La vida aquí sigue siendo igual de pacífica y buena. Un día nieve, otro hace sol, el de más allá llueve... La primavera asoma ya con las primeras violetas. Yo las he cogido ya en los matorrales del jardín y las he visto con profunda emoción, y no poco pasmo de doña Isabel, que me acompañaba, en la tumba de Luis, como rastro de la presencia de la princesa Giovanna.

El pequeño sigue engordando y ya comienza a retrasar y a fijarse mucho en las cosas. Jorge, que casi no le vio con los trajines de la muerte de Lina, va a tener una sorpresa muy agradable, porque el chico ha cambiado totalmente de aspecto, aunque bien claro se ve que siempre será pequeño y esmirriado... Porque Jorge llega mañana con don Blas. Ya es hora. Hacen una falta enorme.

Un poco me preocupa a mí la venida

del duque cuando recuerdo la tranez de nuestras relaciones a raíz de la última entrevista en Madrid. ¿Qué actitud debo adoptar? He pensado mucho, y al fin he resuelto que mi postura se inspire en la de él. Es decir, que bailaré al son que me toque.

Monroy 17 de marzo.

Ha llegado Jorge. No está neurasténico, ni muerto de pena como correspondía a un viudo inconsolable; pero su aspecto, un poco grave, está de acuerdo con su traje de luto. Al verme no ha hecho ningún gesto que pueda interpretarse como de frialdad. Muy al contrario, me ha estrechado la mano cordialmente y me ha felicitado por el magnífico aspecto del bebé, de quien, según le ha dicho su madre, soy la encargada. En la tertulia después del almuerzo, que hemos pasado junto a la chimenea del cuarto de los Leones porque llovía, nos ha referido todos los incidentes de su viaje, participándonos que estará un año entre nosotras. El resto del día ha ofrecido el mismo aspecto de aquellos de hace dos años, cuando yo vine a Monroy la primera vez. Sólo que ahora Lina no está aquí para fumar cigarrillos (ipobrecilla!), hacerle la cama a don Blas y aporrear el clave. Si no fuese porque Luisito duerme en su cuna, diríamos

que todo ha sido un sueño... Porque el trato de Jorge, un poco embozado en los primeros días se ha normalizado luego volviendo a ser natural y cariñoso como si jamás hubiesen mediado entre nosotros acontecimientos desagradables, ¡Pobre Jorge!

El que ha tenido una alegría expansiva y ruidosa al verse en Monroy, es don Blas. No se vea harto de arrellanarse en su sillón, ni de hurgar la lumbre con las largas tenazas según su postumbré, ni de preguntar mil y mil pormenores de todo lo ocurrido durante la ausencia.

Hemos pasado la larguísima tarde sin sentirnos, entregados los cuatro a nuestra plática. Al anochecer, nos hemos congregado en la capilla y se ha rezado el rosario pladosamente.

La cena se ha servido en el comedor íntimo, que no por eso deja de ser grande, y cuando después de una corta velada nos retiramos a nuestras habitaciones, Jorge, como antes, me ha acompañado hasta mi cámara, desahogándose una noche feliz con esta frase cordial y sencilla que, a pesar del tiempo transcurrido sin hacer vida común, no ha olvidado el duque de Monroy: - ¡Que duermas bien, duquesita!

Monroy, 8 de abril.

So pretexto de que ando un poco pálida, mi suegra casi me ha comprome-

tido a dar un paseo a caballo con Jorge. ¡Cómo he recordado los días y las circunstancias de hace dos años!

La primavera está entre nosotros como en sus dominios, y aunque corre un viento fresco, porque todavía queda nieve en las alturas, las acacias se abanicen con sus cándidos racmos de flores y los senderos se festorean de margaritas...

Insectos y pájaros sienten el renacer de la tierra y celebran el natalicio con holgorios y rebulidos. Vuelan las palomas cruzando el cielo y ruidorea el río su canción de amistad, plácida y conocida. La canción de epitalamio del sol y de la tierra que tienen por hijos a las flores y a las mariposas halaga nuestros oídos con sus deliciosas cadencias. Los caballos trotan fogosos; cuando terminamos de bajar el camino del castillo y enfilamos la carretera, Jorge me dice de sopetón, sin vacilaciones ni titubeos.

- Ha sido menester que yo mismo sugiera a mi madre la idea de prepararnos una entrevista, para poder tener la satisfacción de hablar contigo a solas, Inés.

Me ruborizo hasta las orejas y me enrubro contra mí misma por esta facilidad con que se me sube el «pavón» cuando no hace falta.

- Pues todos los días estamos juntos... - murmuró.